Песня всегда в строю
Поморцева Татьяна Анатольевна
Цель: расширять представление учащихся об истории возникновения военных песен, воспитывать чувства патриотизма, гордости за свою страну, за русских людей на примерах песен военных лет, воспитывать уважительное отношение к старшему поколению. Сохранение и развитие лучших традиций патриотического воспитания в школе. 

Задачи: 
1) Формирование нравственных ценностей  на примерах героической истории нашей страны, образцов поэзии, музыки, песенного творчества.
2) Воспитание эмоциональной отзывчивости.
3) Развитие у детей чувства патриотизма и любви к своей Родине.
Оборудование:
Компьютер, мультимедийный проектор, экран, диск с презентацией «Песня всегда в строю».
Ход мероприятия.

(На фоне музыки)
Ведущий: Добрый день, дорогие ребята!

Ведущий: Добрый день, уважаемые гости!

Ведущий: Многие из песен военных лет имеют славные биографии. Давайте перелистаем страницы истории!
Песня – это верная подруга и помощница солдата. Она вселяет бодрость, будет в сердцах отвагу, воодушевляет на подвиги, учит любить Родину. 

Ведущий: Что такое любовь к Родине?

Понятие о любви к Отечеству ну и, конечно, девушке и жене в разных странах всегда включало в себя некое чувство ответственности. Я имею в виду готовность защищать то, что ты любишь, если надо, защищать с оружием в руках.

Ведущий:  К сожалению, нам нередко доводится слышать тех, кто унижает роль защитника Родины, кто пытается переписать всю историю России. Но мы по-прежнему любим, чтим война. 

- Воин – это лучший из нас. 

Ведущий: Это человек чести. Кто главный герой русских былин? Он - солдат – богатырь!

О ком сложено множество песен, сказок, пословиц, поговорок? О том, кто «Дымом греется, шилом бреется», а при случае и кашу из топора сварит так, что пальчики оближешь!
Ведущий:  Сегодня у нас в зале присутствуют именно такие люди. (Перечисляются  Ф.И.О.,  звания людей  присутствующих в зале и  воевавших в Великую Отечественную войну, Афганскую войну, Чеченскую войну и т. д.).

Историческая справка (презентация).  Военные песни использовались в русской армии с былинных времён. Самая древняя из сохранившихся ныне композиций русских дружинников датируется Х столетием. 
Благодаря дошедшей до наших дней в летописи XIV века песне "В великом Нове-городе стоят мужи новгородские...", историки узнали об участии новгородских полков в Куликовской битве... 
Легендарный атаман Ермак покорял Сибирь в компании песельников с набором народных инструментов, которые были специально выписаны им для поднятия боевого духа своих казаков... 
Петр I, понимая важность военных песен с как морального фактора и боевого духа войск, издал в 1722 году предписание каждому полку иметь собственный оркестр... Суворовские чудо-богатыри шли на штурм Измаила под казацкую песню "Ночи темны, тучи грозны...".

 Ведущий: Кто не слышал про великого русского полководца Александра Васильевича Суворова? Он не проиграл ни одного сражения. Все помнят фрагмент картины Сурикова В. И.  «Переход Суворова через Альпы»?
Со времени суворовских походов осталось очень много песен. Все эти песни просты и жизнелюбивы. В них и теперь живёт русский дух. «Солдатушки, бравы ребятушки» - одна из таких песен. Ей двести лет!

Ведущий: Сколько лихости, удали и одновременно скрытой печали в этих песнях, повествующих о нелегкой солдатской доле! «Солдатушки, бравы ребятушки» — русская военная строевая песня.

Ведущий: Песня «Солдатушки, бравы ребятушки». Слова и музыка народные.  Исполняет 7класс.

Ведущий: Вспомним Великую Отечественную. Песни старшего поколения. Военные песни не награждались орденами, о них не сообщалось в сводках Совинформбюро,  но сколько они сделали для победы нашего народа. В военные годы миллионы солдат оказались оторванными от родного дома, от семьи. В разлуке обострялось чувство любви к своим родным и близким. Родной дом, мать, любимая девушка, жена – всё это стало святым для солдата. Это стало частицей Родины, которую он защищал. Об этой Родине шептали слова военных песен.

Ведущий: Сколько же было создано в военные годы песен о любви, о разлуке, о верности! Они пелись бойцами в землянках, в лесу у костра, от них становилось теплее, от них утихала боль разлуки.

Историческая справка (презентация).  9 апреля 1943 года в газете "Правда" было напечатано стихотворение Михаила Исаковского "Огонёк" с подзаголовком "песня", но ни нот, ни подстрочника не было. Музыку к стихотворению стали сочинять многие композиторы и музыканты, как известные, такие как А. Митюшин, Н. Макарова, Л. Шварц, так и любители (Н. Чугунов, В. Никитенко).
Однако все эти мелодии не имели ничего общего с той, с которой песня обрела популярность. Песню "Огонек" с этой мелодией пели на всех фронтах, но её автор оказался неизвестен. Впервые "Огонёк" с этой мелодией прозвучал в 1947 году в исполнении Владимира Нечаева. Были выпущены грампластинки, на которых указывалось, что автор текста – Исаковский, а музыка – народная. 

Ведущий: Звучит песня «Огонёк».  Исполняет 9 класс.

Ведущий: Военная песня всегда была явлением, объединяющим нацию, и в этом ее огромная преобразующая сила. У каждой песни есть своя история. Где то она простая и незатейливая, а где то драматическая.  
Историческая справка (презентация).  Композитор Анатолий Новиков и поэт Яков Шведов написали военную песню, в начале войны они решили её показать на радио. Песню забраковали: «Что это за песня про смуглянку- молдаванку? «Ведь сейчас идет такая тяжелая война» -  говорили Новикову. 
Ведущий: И только в 1944 году «Смуглянка» прозвучала на одном из концертов. Песню повторили 3 раза под аплодисменты. Самое любопытное, что концерт транслировался по радио. По тому самому радио, где в соё время отвергли эту песню … «о любви, о свидании, о расставании…»

Песня «Смуглянка». Слова Я. Шведов, музыка А. Новиков    

Исполняет 2класс.

Ведущий: Шли годы. Война приближалась к концу. Появились песни о предчувствии победы, о солдатах, сражающихся за рубежами Родины, о возвращении домой. 
«Наши войны сражались уже на чужой земле, - рассказывает о своих воспоминаниях маршал Советского Союза В. Чуйков – «Они многое повидали, пережили радость победных боёв, но и много, к сожалению, легло наших парней на той далёкой земле»
Ведущий:  «Алёша» — советская песня на стихи поэта Константина Ваншенкина и музыку композитора Эдуарда Колмановского, освящённая 
памятнику советскому солдату «Алёша»  болгарском городе Пловдиве как символу памяти всем советским солдатам, погибшим при освобождении 
Болгарии от нацистской оккупации во Второй мировой войне. 
Исполняют ребята 5 класса
Ведущий: Быстро крутится колесо истории. Но почему-то хочется оглянуться ещё раз в прошлое, вспомним «Катюшу». Какое нежное русское имя дали наши солдаты этому грозному оружию – изобретению русских инженеров времён Великой Отечественной войны. Да, заводила «Катюша» свою победную песню – и сразу же передняя линия становилась открытой. В страхе бежали враги от «Катюши», от её грозного голоса. А имя легендарная реактивная установка позаимствовала от популярной в те годы песни. 

Историческая справка (презентация).  Знаменитая «Катюша» появилась на свет за несколько лет до Великой Отечественной войны в 1938 году. Усилиями поэта Михаила Исаковского и композитора Матвея Блантера был создан хит на века. Первой исполнительницей песни стала солистка джаз-оркестра Валентина Батищева. Впоследствии ее пели такие легенды российской песни, как Лидия Русланова, Вера Красовицкая, Георгий Виноградов. 

Звучит песня «Катюша»,  исполняют ребята 3 класса
Ведущий: В апреле 1945 года был нанесён завершающий удар по гитлеровскому вермахту в берлинской операции. Советские воины водрузили над Рейхстагом флаг. Двумя отметившимися героями были М. А. Егоров и М. В. Кантария (разведчики полка). 

Звучит песня «День Победы» поэт Владимир Харитонов музыка Давида Тухманова,  исполняют мальчики 8 класса.
Ведущий: Много людей погибло в Великую Отечественную войну. Они защитили мир. И надеялись, что на их земле мир будет вечно.

Но снова приказы: Ни шагу назад!
И дети в горячие точки спешат –

Афганистан, Осетия, Чечня –

от слов содрогаются люди.

Но помните, братья, отцы, сыновья,

Мы вас никогда не забудем.
Исполняется песня  послевоенной поры авторства Михаила Ножкина «Последний бой», написанная для киносаги из пяти фильмов «Освобождение» 1968-72 год. Одна из любимых песен парней, которые воевали в Афганистане и Чечне, Осетии.

 Нынче будет очень долго, 
Литься музыка рекой.
Бережет солдат все это,
Охраняет наш покой.

Чтобы каждая квартира,
Мать, сестра твоя и брат
Знали, есть хранитель мира –
Нашей Армии солдат

У него, мол, все в порядке,
Самый лучший он у нас:
Рано утром на зарядке,
Днем – походы, стрельбы, класс,
А в привал, в часы досуга – 

Песню напевал!

Историческая справка (презентация).  10 февраля 2018 года, исполняется 115 лет со дня рождения замечательного советского композитора Матвея Исааковича Блантера (1903—1990). Основным музыкальным жанром, в котором работал композитор, была песня. И за свою долгую творческую жизнь Матвей Исаакович создал их около двухсот. Многие из этих песен продолжают звучать и по сей день. 
Ведущий: К юбилею композитора мы подготовили обзор самых значительных песен Матвея Исааковича Блантера. (Звучат видеофрагменты из песен: «Песня о Щорсе»,  «Катюша», «В лесу прифронтовом», «Враги сожгли родную хату», «Летят перелётные птицы»).
Ведущий:

У песен есть счастливая черта:

Они добры, и, так или иначе, 

Ты, Слыша их, Становишься богаче,

В твоих очах – их свет и доброта.

Ведущий:

Наш праздник подошёл к концу,

Но песня остаётся с человеком,

Песня – верный друг наш навсегда!
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